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ОСВРТИ

ак це на та, али се исто вре ме но освр нуо 
на раз ли ке ко је по сто је у од но су на за-
пи се прет ход них ме ло гра фа, пре све-
га на за пи се Сте ва на Мо крањ ца, али 
и на за пи се Не на да Ба рач ког, Бран ка 
Цве ји ћа, Кор не ли ја Стан ко ви ћа, Јо ва-
на Жив ко ви ћа, Јо ва на Ко зо ба ри ћа. Не 
тре ба за бо ра ви ти да је ве ћи на за пи са 
Кор не ли ја Стан ко ви ћа и Бран ка Цве-
ји ћа у вре ме ка да је на ста ло Срп ско 
цр кве но по ја ње на цр кве но сло вен ском 
и срп ском је зи ку, као и да нас, би ла у 
ру ко пи су. Об ја вљи ва њу овог збор ни-
ка прет хо дио је ви ше го ди шњи ис тра-
жи вач ки рад. Збор ник об у хва та Св. 
Ли тур ги ју, Ве чер ње, Ју тре ње и Осмо-
гла сник. По је ди не пе сме има ју ви ше 
вер зи ја, а при сут не су и но ве ва ри јан те 
цр кве них пе са ма ис кро је не на осно ву 
по зна тих на пе ва срп ског на род ног цр-
кве ног појања. Те жња да цр кве ни на-

пе ви до би ју ши ру при ме ну, од но сно да 
бу ду што при сут ни ји у уши ма вер них, 
до шла је до из ра жа ја и у Ду хов ним 
пе сма ма, где је нај ве ћи број ме ло ди-
ја ис кро јен на осно ву на пе ва срп ског 
на род ног цр кве ног по ја ња. По ме ну та 
збир ка, об ја вље на по сле ауто ро ве смр-
ти, пред ста вља зна чај ну ли те ра ту ру за 
де чи је цр кве не хо ро ве да нас.

Пред ста ви ли смо са мо део ра зно-
вр сне де лат но сти ми тро по ли та Да-
ма ски на Гр да нич ког. На да мо се да ће 
но во о бја вље ни му зич ко-тек сту ал ни 
збор ник Му зи ка и ре чи из ри зни це Ми
тро по ли та за гре бач ког Да ма ски на (Гр
да нич ког) на ћи ши ру при ме ну, и да ће 
упу ти ти цр кве не пој це и ди ри ген те да 
се освр ну на ра ни је штам па на де ла ми-
тро по ли та Да ма ски на Гр да нич ког.
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Књи га Раз го вор о Ису су. Па па Бе
не дикт XVI у ди ја ло гу са Мар ти ном 
Хен ге лом, Пе те ром Штул ма хе ром и 
сво јим уче ни ци ма пред ста вља је дан за-
ни мљив из да вач ки по ду хват, ка ко са 
ста но ви шта ака дем ске те о ло ги је, та-
ко и еку мен ског ан га жо ва ња рим ског 
епи ско па и дво ји це про те стант ских 
но во за вет ни ка. Су срет и раз го вор ко-

ји чи не са др жај ове књи ге су по след-
њи у ни зу јед не тра ди ци је ко ју је мла-
ди про фе сор Јо зеф Ра цин гер от по чео 
још 1967. по се тив ши, за јед но са ве ли-
ким бро јем сво јих док то ра на та из Ти-
бин ге на, Кар ла Бар та и Ханс Урс фон 
Бал та за ра у Ба зе лу. Од та да па на да ље 
по ста ла је прак са да про фе сор Ра цин-
гер на кра ју сва ког лет њег се ме стра 
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ор га ни зу је су срет сво јих пост ди пло-
ма ца и зна чај ни јих те о ло га. Од 1981. 
фор ми рао се је дан круг, та да већ кар-
ди на ло вих уче ни ка ко ји су се ре дов но 
сре та ли и са кар ди на лом Ра цин ге ром 
во ди ли раз го во ре на раз не те о ло шке 
те ме. Кар ди нал је на ста вио са прак сом 
ових су сре та и ка да је по стао па па. Од 
2005. го ди не сва ке го ди не он, ње го ви 
бив ши уче ни ци и го сти пре да ва чи ор-
га ни зу ју су сре те на ко ји ма се об ра ђу ју 
ода бра не те о ло шке те ме. За 2008. го-
ди ну пр во бит но је као те ма раз го во ра 
пла ни ра на сле де ћа: Зна чај епи скоп ске 
слу жбе у лу те ран ској тра ди ци ји. Ме-
ђу тим, због ак ту ел но сти па пи не књи ге 
Исус из На за ре та ко ја је иза шла 2007. 
го ди не, те ма је про ме ње на у Раз го во ри 
о Ису су. Два про ми нент на но во за вет-
ни ка су одр жа ли ре фе ра те. По сле сва-
ког је усле ди ла ди ску си ја са при сут-
ним те о ло зи ма ме ђу ко ји ма ни је би ло 
би бли ста, већ углав ном про фе со ра и 
док то ра си сте мат ског и дог мат ског бо-
го сло вља што је ди ску си ју учи ни ло још 
за ни мљи ви јом. Ре фе ра ти и раз го во ри 
су нај пре сни мље ни и по том штам па-
ни у ви ду књи ге о ко јој је реч.

Књи га по чи ње са пред го во ром 
пре ра ђи ва ча Пе те ра Ку на ко ји је 
про фе сор за ју да и сти ку на Фи ло соф-
ско-те о ло шкој ви шој шко ли (V–VI-
II). По том сле ди пре да ва ње Мар ти на 
Хен ге ла под на сло вом Zur hi sto rischen 
Rückfra ge nach Je sus von Na za reth. Über
le gun gen nach der Fer tig stel lung eines Je
sus buc hes (1–29) и ди ску си ја (31–61). 
Сле де ће је пре да ва ње Пе те ра Штул ма-
хе ра под на сло вом Je su Op fer gang (63) 
на ко је се та ко ђе на до ве зу је ди ску си-
ја (86–113). На кра ју, сле ди про по вед 
ко ју је из го во рио кар ди нал Шо ен борн 
(115–119), спи сак уче сни ка и основ-
ни по да ци о њи ма (121–124), ре ги стар 
би блиј ских ме ста (125–129) и ре ги-

стар име на и ства ри (130–137). Ин те-
ре сант но је да је по сле сва ког ре фе ра-
та па па пр ви из но си сво је ко мен та ре, 
ути ске и за па жа ња и на не ки на чин 
уво ди у ди ску си ју ко ја сле ди. 

Мар тин Хен гел (1926–2009) је у 
цр кве ним и те о ло шком кру го ви ма по-
знат као као је дан од нај ан га жо ва ни јих 
и нај плод ни јих но во за вет ни ка дру ге 
по ло ви не 20. и по чет ка 21. ве ка. Он је 
још осам де се тих го ди на 20. ве ка био 
пре да вач у кру гу кар ди на ла Ра цин ге ра 
и ње го вих уче ни ка где је пред ста вљао 
сво ја ис тра жи ва ња о Еван ђе љу по Мар-
ку. Текст ко ји је при ло жен у књи зи о 
ко јој је реч (срп ски пре вод: Исто риј ско 
ис пи ти ва ње Ису са из На за ре та. Про
ми шља ња по сле за вр ше не књи ге о Ису су) 
пред ста вља је дан од по след њих до при-
но са овог ве ли ког хри шћан ског ми сли-
о ца. Он је на и ме, не пу них го ди ну да на 
по сле су сре та о ко ме ре фе ри ше књи га, 
умро (2. јул 2009. год.). Књи га о Ису су 
ко ју по ми ње у под на сло ву ре фе ра та је 
пр ви део ви ше том ног про јек та „Исто-
ри ја ра ног хри шћан ства“ ко ји је аутор 
пла ни рао са сво јом са рад ни цом Аном 
Ма ри јом Шве мер, под на зи вом „Je sus 
und das Ju den tum“ („Исус и ју деј ство“). 
При ло же но пре да ва ње пред ста вља јед-
но хер ме ну тич ко про ми шља ње на те-
му „исто риј ског Ису са“. У пр вом де лу 
аутор се освр ће на исто риј ско-кри тич-
ка ис тра жи ва ња на овом по љу (Хен гел 
је, да под се ти мо, у сво јим ра ни јим ра-
до ви ма пред ла гао да се ова ме то да не 
на зи ва исто риј ско-кри тич ка, због од ре-
ђе ног иде о ло шког на бо ја овог на зи ва, 
већ исто риј ско-фи ло ло шка) кон ста-
ту ју ћи хи по те тич ност и нео др жи вост 
мно гих ре зул та та кри тич ких ис тра жи-
ва ња. Аутор је све стан свих по те шко-
ћа у ис тра жи ва њу ра не исто ри је хри-
шћан ства, фраг мен тар но сти пре да ња 
и при ро де из во ра. Ме ђу тим, он сма тра 
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да су ра ди ка л не кри ти ке ко је су пре тен-
до ва ле на на уч ну по у зда ност и тач ност 
не што што при па да про шло сти и да 
са вре ме ни ис тра жи ва чи „исто риј ског 
Ису са“ тре ба да бу ду све сни да је но-
во за вет на на у ка у ве ли кој ме ри за сно-
ва на на хи по те за ма („Ver mu tungswis-
sen schaft“) и да ви ше не го ра ни је тре ба 
да има ју хра бро сти да кон ста ту ју „non 
li qu et“ (7). У дру гом де лу аутор се ба ви 
Еван ђе љи ма као исто риј ским из во ри-
ма за Ису са из На за ре та. Аутор ски ци-
ра мо гу ћи на ста нак Еван ђе ља, кључ не 
ка рак те ри сти ке и осо бе но сти сва ко га 
по је ди нач но и из ра жа ва сум њу у по-
сто ја ње Q из во ра (Из во ра из ре ка) што 
пред ста вља јед ну при лич но ал тер на-
тив ну по зи ци ју у но во за вет ној на у ци 
(13). У тре ћем де лу аутор кри ти ку је 
тра ди ци о нал ну тен ден ци ју исто ри је 
фор ми да за сва ки текст из на ђе ег закт-
ни „Sitz im Le ben“ (по ло жај у жи во ту) 
у ра но хри шћан ској за јед ни ци. Аутор 
не оспо ра ва зна чај ове ме то де у ис тра-
жи ва њи ма но во за вет них тек сто ва, али 
же ли да ука же на ње не гра ни це и не мо-
гућ ност пре ци зног се ци ра ња тек ста на 
прет по ста вље не књи жев не фор ме (19). 
Ко нач но, у че твр том по гла вљу се ба ви 
го ру ћом те мом у но во за вет ној на у ци, 
Ису со вим ме си јан ским са мо ра зу ме ва-
њем. Аутор сма тра – на су прот не ме си-
јан ском Ису су не мач ког и у но ви је вре-
ме аме рич ког би блиј ског ис тра жи ва ња 
– да Ису со во ме си јан ство ни је про сто 
по сле ди ца ве ре ра не за јед ни це у ње го-
во вас кр се ње, да кле не што што се те о-
ло шки упој мо ви ло кроз хри сто ло шке 
ти ту ле тек на кон ње го вог вас кр се ња, 
већ да је Исус још за сво га жи во та из-
ра жа вао сво је ме си јан ско на зна че ње 
што је, из ме ђу оста лог, и ре зул ти ра ло 
ње го вом смр ћу на кр сту (22–23). Сма-
тра да Еван ђе ља са др же мно го ви ше се-
ћа ња уче ни ка на ре ал не, тј. исто риј ске 

до га ђа је са Ису сом не го што је то но-
во за вет на на у ка би ла спрем на да уви ди 
и при зна, од но сно бар да се уз др жи од 
по зи ти ви стич ког су да да „та ко ни је мо-
гло би ти“ (уп. 28).

По сле овог ин спи ра тив ног ре фе-
ра та усле ди ла је ди ску си ја ко ја се кре-
та ла у ра зним прав ци ма, от кри ва ју ћи 
че сто не моћ са го вор ни ка – си сте ма ти-
ча ра и дог ма ти ча ра – да се кре а тив но 
на до ве жу на Хен ге ло ва из ла га ња би-
блиј ског дис кур са. Та ко се у јед ном 
мо мен ту раз ви ла ди ску си ја о ан ђе ли-
ма, њи хо вој при ро ди, зна ча ју за бо го-
по зна ње и сл. (48–53). То ја та ко ђе за-
ни мљи ва те ма, али је скре ну ла па жњу 
са ни за кру ци јал них хер ме не у тич ко-
те о ло шких пи та ња ко је је М. Хен гел 
отво рио у свом ре фе ра ту.

Пе тер Штул ма хер (рођ. 1932. г.) 
је еван ге лич ки би бли ста ко ји је ши рој 
цр кве ној и те о ло шкој јав но сти по знат 
по раз ра ђе ном кон цеп ту би блиј ске те-
о ло ги је, од но сно те о ло шког је дин ства 
два За ве та ко је чи ни хер ме не у тич ку 
плат фор му за ег зе ге зу. У свом при ло гу 
Ису сов жр тве ни пут П. Штул ма хер се 
по за ба вио те мом Ису со ве ис ку пи тељ-
ске смр ти на кр сту. Аутор, по сле на во-
ђе ња ни за хер ме не у тич ких прет по став-
ки за сво је из ла га ње, а ко је су слич не 
ге не рал ним ста во ви ма М. Хен ге ла (на 
при мер исто риј ска по у зда ност си ноп-
тич ких тра ди ци ја и сл.), во ди чи та о це 
кроз свет но во за вет них тек сто ва ко ји се 
од но се на Ису со ву ис ку пи тељ ску смрт. 
Нај ра ни ја све до чан ства ве ре хри шћан-
ске за јед ни це у Ису со ву ис ку пи тељ ску 
смрт сре ћу се у нај ста ри јим спи си ма 
Но во га за ве та, по сла ни ца ма апо сто ла 
Па вла (2Кор 5, 21; Рим 3, 24–25; 8, 3), 
по том јо ва нов ској тра ди ци ји (Јн 1, 29; 
3, 16; 6, 52–58; 1Јн 2, 1–2; Отк 1, 5–6.18), 
пе тров ској тра ди ци ји (1Пет 2, 21–25; 
3, 18–19) и у по сла ни ци Је вре ји ма (9, 
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1 – 10, 18). По ауто ру ова кво ви ђе ње 
Хри сто ве смр ти ни је по сле ди ца са мо 
пост ва скр сне ве ре хри шћан ске за јед-
ни це већ сво је по ре кло во ди из Ису со-
вог са мо ра зу ме ва ња ко је је еви дент но у 
тек сто ви ма Еван ђе ља (Лк 13, 32–33; Мк 
9, 31; 10, 45; 11, 15–17; Лк 22, 14–23). 
На тај на чин но во за вет ни спи си са мо 
по твр ђу ју оно што је Исус сам по у ча вао 
о се би. Се ћа ње на Ису со ву кр сну жр тву 
у то ку ев ха ри стиј ског са бра ња по твр ђу-
ју ње ну уло гу у за сни ва њу но во га за ве-
та ко ји се по ве зу је са ње го вим дру гим 
до ла ском. Жр тво ва ње Ису со во за нас, 
„док смо још би ли грешнци“ (Рим 5, 
8) за сни ва оправ да ње и за ступ ни штво 
Вас кр слог, оства ру је вер ни ма опро штај 
гре ха и при ступ Цар ству (Рим 8, 34; 1Јн 
2, 1). Ису со ва кр сна смрт су штин ски 
од ре ђу је ети ку за јед ни це (Јн 13, 12–17; 
Фил 2, 5–11; Рим 12, 1–2; 1Пет 2, 20–
25; Јев 12, 1–3). Па ра диг ма рас пе тог и 
„за мно ге“ жр тво ва ног Ису са Хри ста 
пред ста вља трај ни етич ки ори јен тир за 
ме ђу људ ске од но се уну тар за јед ни це. 
Аутор на гла ша ва да тра ди ци је о Ису со-
вој жр тви, ма ко ли ко би ле стра не да на-
шњем сен зи бил те ту и у исто ри ји че сто 
ин тер пре ти ра не на про бле ма ти чан на-
чин, чи не нео дво ји ви део еван ђељ ске 
ке риг ме ко ју тре ба раз у ме ти у све тлу 
ту ма че ња до га ђа ја Хри сто ве смр ти 
кроз при зму ста ро за вет них пред ста ва 
(Ис 53 и др.). Но во за вет ном схва та њу 
Ису со ве жр тве стра на је ми сао о за до-
во ља ва њу гне ва или прав де Бо жи је. Не 
ра ди се о за до во ља ва њу или по рав на њу, 
већ о сло бод ном ак ту Бо жи јем: Бог је 
сво га Си на пре дао на смрт из љу ба ви 
пре ма Је вре ји ма и не зна бо шци ма (83).

Пре да ва ње је да ло по во да за ди на-
мич ну ди ску си ју ко ја је усле ди ла. Раз го-
вор је отво рио па па кон ста ту ју ћи да по-
сто ји ве ли ки број ег зе ге та ко ји од ба цу је 
мо тив ис ку пи тељ ске Ису со ве смр ти јер 

је он, по њи ма, не спо јив са до брим Бо-
гом Еван ђе ља чи ја љу бав је без у слов на, 
те не по тре бу је би ло ка кво ис ку пље ње. 
Па па на гла ша ва да но во за вет ну ин тер-
пре та ци ју Ису со ве смр ти као ис ку пи-
тељ ске не тре ба раз у ме ти та ко да су љу-
ди Ису со вом смр ћу при не ли Бо гу жр тву 
ко ја је тре ба ло да га омек ша, већ да се 
ра ди о са мом Бо жи јем бла го дат ном ак-
ту ко јим нам он да ри ва сво га Си на и да 
нам он кроз ње га у ства ри да ри ва са мог 
се бе (87–89). Ди ску си ја се на да ље од ви-
ја ла у овом прав цу, на и ме у раз ма тра њу 
пи та ња (не)спо ји во сти пред ста ве о Бо гу 
без у слов не љу ба ви и Бо гу ко ји по тре бу-
је ис ку пи тељ ску жр тву. Рас пра вља но је 
и о уло зи Ан сел ма Кен тер бе риј ског, од-
но сно ње го вог ста ва о са тис фак ци ји Бо-
га кроз Ису со ву жр тву и кон ста то ва но 
да се ту ра ди о јед ној за пад ној прав ној 
кон струк ци ји ко ја је од сту пи ла од би-
блиј ске тра ди ци је (95).

Књи га о ко јој је реч зна чај на је 
из ви ше раз ло га. Пр во, она је зна чај-
на са ста но ви шта ака дем ске те о ло ги је, 
по што оба при ло га по ка зу ју да се без 
на уч но од го вор ног ба вље ња би блиј-
ским тек сто ви ма те шко мо же раз ви ја-
ти хри шћан ски те о ло шки дис курс. М. 
Хен гел је ре ви зи јом до са да шњих трен-
до ва у но во за вет ној на у ци по пи та њу 
„исто риј ског“ Ису са ја сно ис та као да је 
при ли ком сва ког по ку ша ја да са зна мо 
шта се „исто риј ски“ за и ста до го ди ло 
нео п ход на епи стe мо ло шка за др шка. 
На ше по зна ва ње исто ри је је не у мит но 
ли ми ти ра но на шим спо знај ним апа ра-
том и пред ра зу ме ва њем, на при мер: 
ко ли ко је је дан ис тра жи вач пре ли ми-
нар но спре ман да по кло ни по ве ре ње 
ра но хри шћан ским из во ри ма, тј. да их 
по сма тра као исто риј ски по у зда не или 
не или ко ју уло гу игра хер ме не у ти ка 
ве ре у исто риј ским ис тра жи ва њи ма. 
П. Штул ма хер је на бри ли јан тан на чин 
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де мон стри рао ка ко хри шћан ски дво-
дел ни ка нон за и ста мо же и тре ба да 
пред ста вља те о ло шки оквир из ко га се 
про ми шља ју и об ја шња ва ју те о ло шки 
ис ка зи ра не Цр кве. Дру го, она је зна-
чај на са ста но ви шта еку мен ске са рад-
ње, по што су срет рим ског епи ско па са 
еван ге лич ким би бли сти ма ша ље ја сан 
сиг нал о спрем но сти на ме ђу кон фе си-
о нал ни ди ја лог. Овај кон крет ни ди ја-
лог је сва ка ко био олак шан чи ње ни цом 
да су оба про те стант ска пре да ва ча ре-
ла тив но „кон зер ва тив ног“ усме ре ња, 
ка ко у свом ака дем ском, та ко и цр кве-
ном на стро је њу. Раз го вор би си гур но 
био ма ло „те жи“, са мим тим и ди на-
мич ни ји, да су па па и ње го ви уче ни ци 

ис пред се бе има ли пре да ва че по пут, 
ни шта ма ње про ми нент них но во за-
вет ни ка, Гер да Тај се на и Ул ри ха Лу ца. 
Тре ће, она је зна чај на са ста но ви шта 
ме то до ло ги је те о ло ги је, по што се још 
јед ном по ка за ла по тре ба за ин тен зи-
ви ра њем те о риј ског и прак тич ног ра да 
на по љу са рад ње би блиј ске, си сте мат-
ске и па стир ске те о ло ги је. Чи ни се да 
ове те о ло шке ди сци пли не че сто функ-
ци о ни шу са мо стал но, тј. не за ви сно 
јед не од дру гих. У сва ком слу ча ју, књи-
га је за сва ку пре по ру ку и на да мо се 
да ће на чин на ко ји је на ста ла по ста ти 
при мер ко ји ће се и убу ду ће сле ди ти
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Не дав но је из штам пе иза шла Оми
ли ти ка проф. Фун ду ли са († 2007). Проф. 
Фун ду лис је спа дао у ред нај плод ни јих 
ли тур ги ча ра 20. ве ка, и за јед но са проф. 
Ро ма ни ди сом и Хри сту ом пред ста вљао 
је око сни цу Бо го слов ског фа кул те та у 
Со лу ну. По ред ба вље ња ли тур ги ком, 
пре да вао је Оми ли ти ку. Књи га ко ја је 
пред на ма пред ста вља кла си чан при руч-
ник за сту ден те и све ште ни ке.

На шој бо го слов ској јав но сти су пре-
ко по треб ни прак тич ни при руч ни ци. То 
је оно што овај уџ бе ник из два ја од оста-
лих. Ка да се ре ци мо по гле да кла сич ни 
оми ли тич ки при руч ник Жи ва на Ма рин-
ко ви ћа, или би ло ко ја збир ка оми ли ја 

ко ју ће мо на ћи на не ком ра фу цр кве них 
про дав ни ца, на ћи ће мо на до ста не до-
след но сти и те о ре ти са ња ко ја не мо гу 
у би ти да ути чу на вер ни на род. По том 
уну тар ли тур гиј ске за јед ни це има мо на-
ред ни про блем на ко ји проф. Фун ду лис 
упо зо ра ва: не у јед на че но при су ство жи-
вог по у ча ва ња и бо го слу же ња (стр. 34).

Кон цеп ту ал но, цео при руч ник је по-
де љен на шест по гла вља: увод (стр. 11–17), 
исто ри ја про по ве ди (стр. 17–36), про по вед 
и про по вед ник (стр. 39–58), те ме и из во ри 
про по ве ди (стр. 61–81), вр сте про по ве ди 
(стр. 85–104), фор ма про по ве ди (стр. 107–
130), пи са ње и про из но ше ње про по ве ди 
(стр. 133–140) и два до дат ка ко ја из ла жу 


